
 

 

Projekat #SOSprotivNasilja – Medijska kampanja za smanjenje nasilja nad ţenama tokom i nakon 
Covid-19 epidemije u Srbiji 

Saţetak br. 1 
COVID-19 I IZAZOVI ZAŠTITE ŢENA OD NASILJA U PORODICI: PREPORUKE  ZA UNAPREĐENJE 

POLITIKA I PRAKSE U KRIZNIM SITUACIJAMA 

 

#Ostani kod kuće!: Dom kao (ne)bezbedno mesto 

Svetska zdravstvena organizacija je 11. marta 2020. proglasila globalnu pandemiju zbog infekcije 
virusom SARS-CoV-2 (Covid-19). U Srbiji je vrlo brzo nakon toga proglašeno vanredno stanje, tokom 
kog su bila ograničena brojna ljudska prava i slobode,

1
 uključujući slobodu kretanja (policijski čas i 

karantin za građane i građanke preko 65, odnosno preko 70 godina). Donet je veliki broj propisa (uredbe, 
naredbe), koji nisu bili rodno osetljivi, a često i bez jasnog formalnog obrazloţenja.

2
 

Nasilje nad ţenama, posebno partnersko i porodično nasilje, beleţi porast u doba krize, 
uključujući zdravstvenu krizu izazvanu pandemijom Covid-19.

3
 Ekonomska nestabilnost, stres, 

restriktivne mere usmerene na sprečavanje širenja virusa (policijski čas, karantin, samoizolacija), 
ograničeni socijalni kontakti, posebno sa osobama koje su podrška ţenama, oteţan pristup uslugama 
podrške i zaštite, oteţan pristup pravdi povećavaju rizik od nasilja nad ţenama. Na to je upozorila i 
specijalna izvestiteljka UN za nasilje prema ţenama. 

Međutim, zbog ograničenja kretanja tokom vanrednog stanja mnoge ţene u situaciji nasilja nisu 
mogle da izađu iz kuće, pozovu pomoć, prijave nasilje i potraţe zaštitu. Tokom vanrednog stanja u 
Srbiji je smanjen broj prijava nasilja u porodici policiji za oko 29% u odnosu na isti period 2019.

4
 Broj ţena 

ţrtava nasilja u porodici koje su se obratile za pomoć specijalizovanim ţenskim organizacijama (npr. SOS 
sluţbama za podršku i pomoć) varirao je tokom vanrednog stanja (Fenomena, 2020).

5
 Neke ţenske 

organizacije suočile su se sa povećanjem broja poziva za pomoć i podršku, druge su beleţile pribliţno isti 
broj obraćanja, dok je jedan broj organizacija beleţio smanjenje broja primljenih poziva. Nakon 
vanrednog stanja, situacija u pogledu prijava nasilja u porodici i obraćanja ţena za pomoć se 
stabilizovala. 

Rodna perspektiva mora da bude jasno uključena u osmišljavanje i primenu politika, strategija i 
mera za upravljanje krizom. To podrazumeva stalnu procenu uticaja mera koje drţava preduzima u krizi 
na ţene i devojčice i njihovu izloţenost riziku od različitih oblika rodno zasnovanog nasilja, uključujući 
partnersko nasilje i nasilje u porodici, ali i dostupnost usluga podrške i zaštite tokom perioda krize. 

#Prijavi nasilje“: Izazovi zaštite ţrtava 
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Vlasti u Srbiji su i tokom i nakon vanrednog stanja povremeno pozivale ţene da prijave nasilje. 
Međutim, iako su najavljene neke inicijative, u Srbiji nisu uvedeni alternativni načini podnošenja prijava i 
tuţbi za zaštitu od nasilja u porodici ili drugih vidova nasilja prema ţenama. Zato je neophodno osmisliti i 
uvesti alternativne načine i kanale za podnošenje prijava i tuţbi za zaštitu od nasilja (on-line ili putem 
SMS-a, WhatsApp-a ili Vibera), koji bi omogućili da ţene blagovremeno i bez rizika po svoju bezbednost 
zatraţe pomoć. 

Broj policijskih naređenja za hitne mere smanjen je u martu 2020. za 6,3% u odnosu na isti mesec 
2019. godine, što pokazuje da policija uglavnom nije menjala kriterijume za postupanje, te da je 
smanjenje broja naredbi za hitne mere posledica smanjenja broja prijava nasilja u porodici.

6
 Za najveći 

broj naređenih hitnih mera, tuţioci su predloţili produţenje, što su sudovi i potvrdili. Tokom vanrednog 
stanja zabeleţeno je smanjenje broja sastanaka grupa za koordinaciju i saradnju, broja razmatranih 
slučajeva nasilja u porodici i broja izrađenih individualnih planova zaštite i podrške ţrtvama u odnosu na 
isti period 2019. godine.

7
 Postupanje se već nakon ukidanja vanrednog stanja stabilizovalo, odnosno 

postalo je redovno. Zato je vaţno osigurati punu primenu Zakona o sprečavanju nasilja u porodici i drugih 
relevantnih zakona tokom perioda krize. 

Tokom vanrednog stanja nisu donete mere u cilju prilagođavanja načina rada grupa za 
koordinaciju i saradnju u novonastalim okolnostima.

8
 Međutim, Ministarstvo pravde je, u cilju 

unapređenja rada grupa za koordinaciju i saradnju, preporučilo da grupe sastanke odrţavaju putem 
interneta. U tom cilju je Ministarstvo pravde u saradnji sa Programom Ujedinjenih nacija za razvoj otvorilo 
nalog za korišćenje aplikacije ZOOM za 20 zamenika javnih tuţilaca u 8 osnovnih javnih tuţilaštava: 
Drugom osnovnom javnom tuţilaštvu u Beogradu i osnovnim javnim tuţilaštvima u Pančevu, Vrbasu, 
Novom Sadu, Aranđelovcu, Smederevu, Nišu i Uţicu.

9
 Ovo je primer dobre prakse u obezbeđivanju 

funkcionisanja grupa kao međuinstitucionalnih mehanizama usmerenih na suzbijanje nasilja u porodici i 
pomoć ţrtvama, posebno tokom pandemije, ali i u drugim kriznim situacijama. 

 #Nisi sama: Pomoć i podrška ţrtvama 

Nakon proglašenja pandemije uloga organizacija civilnog društva, posebno ţenskih organizacija, 
bila je ključna za pruţanje pomoći i podrške ţenama ţrtvama nasilja.

10
 Sve specijalizovane ţenske 

organizacije nastavile su da tokom vanrednog stanja, ali i nakon njega pruţaju pomoć i podršku ţenama 
ţrtvama nasilja.

11
 One su svoj rad vrlo brzo prilagodile uslovima vanrednog stanja: novo radno vreme, 

pruţanje usluga putem savremenih i ţenama dostupnih kanala komunikacije (mobilni telefon, internet, 
platforme) i slično. Vaţno je da drţava uzme u obzir stečeno iskustvo i naučene lekcije organizacija 
civilnog društva prilikom osmišljavanja, planiranja i sprovođenja mera za upravljanje krizom izazvanom 
pandemijom Covid-19. 

Ţenske organizacije u Srbiji već 30 godina pruţaju usluge pomoći i podrške ţenama za izlazak iz 
situacije nasilja i ostvarivanje prava na ţivot bez nasilja. Zato je potrebno da drţava uvaţi 
akumulirano znanje i iskustvo ţenskih i drugih organizacija civilnog društva, da vladin i civilni sektor 
deluju u sinergiji i da drţava, kroz finansiranje usluga podrške koju pruţaju organizacije civilnog društva, 
posebno specijalizovane ţenske organizacije, obezbedi odrţivost usluga pomoći i podrške ţenama 
ţrtvama nasilja. 
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Tokom vanrednog stanja smanjen je prijem ţena u sigurne kuće koje funkcionišu u okviru sistema 
socijalne zaštite. Najmanji broj ţena i dece koji su smešteni u sigurne kuće beleţi se u aprilu (vrh prvog 
talasa pandemije), a potom u julu (vrh drugog talasa pandemije). Procedura  prijema u sigurne kuće je 
tokom vanrednog stanja, ali i nakon njega, donekle bila oteţana jer je uslovljena dokazom da ţrtva nije 
pozitivna na korona virus.

12
 Zbog prostornih ograničenja sigurnih kuća, postojale su teškoće i u pogledu 

sprovođenja samoizolacije za korisnice sigurnih kuća i njihovu decu. Zato je neophodno predvideti da se 
u sigurnoj kući organizuje besplatno testiranje (uzimanje uzorka) ţena i dece kojima je potreban smeštaj i 
da svaka sigurna kuća ima prostor za izolaciju. 

#SOSprotivNasilja: Prevencija nasilja u porodici 

U cilju prevencije nasilja, neophodno je kontinuirano informisati javnost o povećanom riziku od 
nasilja nad ţenama i devojčicama tokom pandemije i o postojećim sluţbama i uslugama podrške. 
To treba da se sprovodi putem interneta i društvenih mreţa, ali i kroz distribuciju informativnog materijala 
na lako dostupnim mestima (kao što su supermarketi i apoteke), na različitim jezicima, uključujući 
znakovni jezik, kako bi informacije došle i do onih ţena koje nemaju pristup savremenim tehnologijama. 

Informacije o dostupnim uslugama podrške treba da budu postavljene na vidljivim i lako 
dostupnim mestima na internet stranicama institucija, ustanova i organizacija koje dolaze u 
kontakt sa ţenama ţrtvama nasilja i kojima se ţrtve obraćaju (na primer, na internet stranici 
Ministarstva unutrašnjih poslova, Ministarstva pravde, Ministarstva za rad, zapošljavanje, boračka i 
socijalna pitanja i slično). Sve informacije je potrebno redovno aţurirati. 

U periodu vanrednog stanja paţnja medija je više bila usmerena na izveštavanje o pojedinačnim 
slučajevima nasilja u porodici. S obzirom da je vanredno stanje nosilo povećan rizik od nasilja u 
porodici, nedovoljno je iskorišten potencijal medija da utiču na informisanje o problemu, a time i na 
prevenciju nasilja u porodici. U medijima je vrlo malo izveštavanja o uslugama i načinima pomoći koje 
drţavne institucije i organizacije civilnog društva pruţaju ţrtvama nasilja u porodici. Zato je potrebno 
osigurati intenzivnije izveštavanje medija o tome kako pandemija povećava rizike nasilja nad ţenama i 
devojčicama i gde i kako potraţiti pomoć.  
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